

今周刊「ESG 永續台灣」國際高峰會致詞稿

110 年 1 月 26 日

一、前言

梁（永煌）發行人以及各位貴賓、媒體朋友們，大家好。今天很榮幸受邀出席第一屆「ESG 永續台灣」國際高峰會。

2020 年爆發新冠肺炎疫情，不僅改變了我們的生活型態，也讓全球開始省思，何謂兼顧環境、社會永續及經濟發展的解方。此刻，正是推動全球走向永續新經濟模式的重要轉折點。

最新一期哈佛商業評論(Harvard Business Review)有一篇「如何說服你的財務長認同永續(How to Talk to Your CFO About Sustainability)」的文章提到，企業的永續性策略可以透過改善營運效率、顧客忠誠度、風險管理、創新、員工關係、供應商關係等方式，達到改善財務績效的效果並創造企業價值。而企業是否推動永續性策略最重要的關鍵在於高階主管的支持與否，要說服高階主管重視永續，除了強調可創造的價值之外，利害關係人的重視也是影響企業高層推動永續的關鍵。

我國股市外資持股占四成，外資基於責任投資原則，已將企業對環境、社會及公司治理(下稱 ESG)重視的程度納入其投資決策的考量。企業做好 ESG，已不再只是落實社會責任，而是能夠提升國際競爭力及符合商業利益的利器。尤其臺灣是國際產業供應鏈重要的一環，我相信以國內金融業及企業在 ESG 的軟實力，可在國際市場上展現出台灣的決心、企圖心以及競爭力，是提升國際能見度的良好契機。

二、雙管齊下推動永續金融政策

本會於去年 8 月陸續推出「綠色金融行動方案 2.0」及「公司治理 3.0—永續發展藍圖」，即是希望發揮金融市場的影響力，同時提升企業重視 ESG 的意識，雙管齊下推動永續金融，營造健全永續發展生態體系。

首先，綠色金融行動方案 2.0 的目標是發揮金融市場的力量，透過授信、投資或商品等方式，將資金導引到綠色或符合永續概念的產業、公司或專案，另一方面金融業也能扮演協助企業的角色，以股東行動主義，透過議合，與投融資對象互動及對話，引導實體產業重視 ESG，進而影響其上下游供應鏈、員工、消費者、社區等整體經濟及社會。

公司治理 3.0 則是透過強化董事會職能、提高資訊透明度、強化利害關係人溝通、接軌國際規範，以及提供多元化商品等方式，期能深化公司永續治理文化，促進永續經營，期能提升企業價值。

本會期能透過這兩項政策建構更完善的永續金融體系及指引，其中最重要的基礎工程在於強化 ESG 資訊揭露，以提供具可比較性且一致性的資訊供金融市場參與者參考，目前規劃從 4 個方向著手，包括**強化內容、提升品質、擴大範圍，以及資料共享**。在**強化內容**方面，將接軌國際，研議將氣候相關財務揭露工作小組(TCFD)有關氣候相關資訊揭露之建議，納入上市櫃公司 CSR 報告書或年報。在**提升品質**方面，將研議擴大 CSR 報告書應取得第三方驗證之上市櫃公司範圍。為促進更多企業重視 ESG 議題，**擴大範圍**方面即是要求實收資本額達 20 億元的上市櫃公司自 2023 年起應編製並申報永續

報告書。在資料共享方面，本會將研議結合相關部會有關氣候變遷及環境等資訊共同推動產業永續發展資料庫平台，供企業及金融業據以評估可能風險及進行情境分析。

最後，為協助企業及金融業釐清永續活動之範圍，以共同語言溝通及避免漂綠情形發生，本會與環保署合作，參酌國際作法，並參考產官學界之建議，就我國國情、產業發展及法規制度，先以我國金融機構投融资主要產業別為對象，研議環境永續分類標準。研究結果將可提供我國金融機構及企業參考，據以選擇符合永續發展之投融资或合作對象，本會也將依據上述研究結果，建立永續金融整合平台，統計投資、放貸、保險及金融商品等數據，作為後續辦理永續金融評鑑或推動相關措施之參考，以促進金融機構積極推動永續金融相關業務。

三、結語

永續發展議題涉及範圍及專業領域廣泛，有賴公私部門協力合作及長期推廣，才能建構更為完善的市場機制及架構。我們希望透過永續金融政策的推動，引導金融業及企業重視 ESG，不僅僅是法規的遵循，或是公關行銷的手段，而是將 ESG 納為經營策略及品牌價值的關鍵因子，進而融入企業的核心價值，成為企業發展的 DNA。

今日與會的貴賓都是深切了解或關心永續發展議題的各界先進，且對於企業決策及產業發展都有相當影響力。長期致力於環境及野生動物保育工作的珍·古德 (Jane Goodall) 博士曾說：「唯有了解，才會關心；唯有關心，才有行動；唯有行動，全體生命才有希望。」(“Only if we understand can we care.

Only if we care will we help. Only if we help shall all be saved.”)

創建永續經濟新時代正需要在座各位的行動與合作，進而發揮各位的影響力到產業上下游供應鏈、員工及消費者，將正面的力量擴散到整個經濟體系及社會的每一個角落，創造多贏。敬祝各位身體健康、平安順心，有美好的一天！